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Аналіз розвитку сільських територій України в 
контексті протидії зовнішнім економічним чинникам 

економічній безпеці держави
Проаналізовано в регіональному вимірі стан властивостей сільських 
територій щодо протидії негативним зовнішнім економічним чинникам 
на прикладі визначення інтегрального рівня стану безпеки секції А 
Класифікатора видів економічної діяльності у 2011 р. 
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Відбудова незалежної від зовнішніх чинників економіки можлива лише за 
умов своєчасного визначення і використання позитивних як зовнішніх, так і, 
передусім, внутрішніх факторів. Основним завданням органів державного 
управління, які відповідають за поточну оцінку рівня економічної безпеки 
та розробку перспективних та індикативних планів соціально-економічного 
розвитку сільських територій (СТ), є організація і проведення ретельного 
моніторингу регіональних та місцевих показників за усіма видами 
економічної діяльності, а також показників їх зовнішньоекономічної 
діяльності (ЗЕД) з метою їх порівняння з відповідними показниками 
урбанізованих територій та визначення конкретних кроків щодо 
мінімізації ознак незбалансованості, недиверсифікованості, диспропорцій, 
монополізації та надмірної концентрації. Для економіки України сталий 
розвиток СТ як базових у функціонуванні агропромислового комплексу 
(АПК) – на поточний момент єдиного сектора національної економіки, 
що має тренд до зростання. АПК є постійним стабілізатором балансу 
зовнішньої торгівлі (ЗТ), зорієнтованим на забезпечення продовольчої 
безпеки держави та зростання її експортного потенціалу. 

Згідно Конституції України, забезпечення економічної безпеки є найваж-
ливішою функцією держави, справою всього Українського народу [1, ст. 17]. 
Водночас, на тлі незворотної демократизації і відкритості, народ, перма-
нентно підвищуючи свою громадянську свідомість, повинен зрозуміти, що 
недоцільно делегувати весь спектр цих повноважень виключно уряду або 
окремим суб’єктам ЗЕД, які у вузькому колі спроможні досягти певного 
консенсусу далеко не на користь загальнонаціональним інтересам. Зрештою, 
«латання дірок», у ручному режимі і нашвидкуруч, здійснюють лише окремі 
представники вищих органів виконавчої влади. Реалії сьогодення вимагають 
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ретельного аналізу дотримання вимог економічної безпеки, зокрема її 
зовнішньої складової, на рівні кожного регіону [5, с. 432]. 

Аналіз базових для ЗЕД показників розвитку сільського господарства, 
лісового господарства та рибного господарства (секції А Класифікатора 
видів економічної діяльності (КВЕД)) СТ доцільно розпочати з 
визначення індикаторів, як стимуляторів, так і дестимуляторів (табл. 1).

У 28441 сільських населених пунктах України станом на 1 січня 2013 року 
проживало 14,2 млн. осіб. (31,1% від загальної кількості населення), при 
чому в п’яти західних областях країни сільське населення є домінуючим: у 
Закарпатській (62,8%), у Чернівецькій (57,5%), в Івано-Франківській (56,6%), 
у Тернопільській (55,9%), у Рівненській (52,2%). Якщо в Україні кожен четвер-
тий сільський мешканець (24,7%) вважається зайнятим у секції А КВЕД-2010, 
то відповідний показник у регіонах перебуває в межах: від 9,0% у Київ ській 
обл. (що означає високий рівень диверсифікації працевлаштування сіль сь кого 
населення у не лише у зазначеній, а й у двадцяти інших видах еко номічної 
діяльності) до 51,1% у Донецькій обл. (що відображає дефіцит аль тернатив 
у виборі трудової діяльності мешканцями сіл регіону). Наявну в Укра їні 
дрібноукладність сільськогосподарського виробництва характеризує інший 
показник – частка найманих працівників серед зайнятого населення в секції 
А. При загальнодержавному значенні цього показника 21,4% серед областей 
відзначається регіон-лідер – Київська обл. (82,7%) та регіон-аутсай дер – 
Закарпатська обл. (5,3%). Зазначений показник доцільно вважати стимулятором.

У 2011 р. лідерами за обсягами випуску товарів і послуг секцією А були 
Київська, Дніпропетровська, Полтавська, Вінницька і Черкаська обл., водночас 
незначні обсяги випуску мали секції А в областях: Закарпатській, Чернівецькій, 
Івано-Франківській, Луганській і Волинській. Черкаська обл. лідирує за 
темпами приросту обсягів випуску, однак має високу частку проміжних 
витрат, які зростають швидше за ВДВ. Водночас, лідерами з нагромадження 
ВДВ у секції А були Київська, Дніпропетровська, Харківська, Вінницька 
і Полтавська обл., а аутсайдерами за цим показником були Чернівецька, 
Закарпатська, Луганська, Волинська та Івано-Франківська області. Секція А по 
всій країні у 2001-2007 рр. втрачала свою частку у ВДВ, однак із завершенням 
негативного тренду в Луганській і Сумській обл. у 2011 р. спостерігається 
тотальне зростання вагомості агровиробництва [3, с. 44]. 

У 2001-2011 рр. рівень маржинального прибутку (РМП) – часток ВДВ 
в обсягах випуску – секції А загалом по країні знизився з 44,4 до 42,5%. 
Найвищим у 2011 р. (51, 2%) він був у Закарпатській обл. (де дрібноукладні 
господарства мінімізують проміжні витрати), найнижчим (37,4%) – у 
Черкаській обл. У Донецькій обл. (через значні обсяги внутрішнього 
інвестування) спостерігається найсприятливіший позитивний тренд для 
розвитку, водночас протилежний тренд – у Сумській обл. (табл. 2). 
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Незважаючи на загальносвітові тенденції щодо зменшення частки 
АПК у загальній кількості зайнятих до 5%, у 2012 р. в Україні цей показник 
стабілізувався на рівні 17,2%. Підтримання загальносвітового тренду 
щодо зменшення робочих місць у сільському господарстві, відбулося, 
передусім, за рахунок стрімкої негативної динаміки у західних регіонах 
України (у Волинській і Тернопільській обл. кількість робочих місць у 
секції за дванадцять років скоротилася в 5,8 разу). Позитивом 2012 р. 
є збільшення робочих місць у секції А у більшості регіонів країни. У 
2002 р. у двадцяти регіонах України розпочалося падіння часток найманих 
працівників у кількості зайнятого населення в секції А, з 2003 р. це явище 
продовжувалося практично у всіх регіонах, за виключенням Київської 
обл. (де ситуація постійно коригувалася). У 2012 р., з початком зростання 
цього показника у чотирнадцяти регіонах, намітився позитивний тренд у 
розвитку високоорганізованого агровиробництва (табл. 3).

У 2006-2012 рр. частка продовольства в експорті товарів України 
зросла з 12,3 до 26% [2]. На шляху надання регіонам більшої 
самостійності у веденні ЗЕД і відповідної товарної диверсифікації 
експорту слід поступово вирівнювати частки продукції АПК у загальних 
обсягах експорту товарів на рівні 25% (наприклад, Дніпропетровській 
обл. – збільшити вп’ятеро, а Чернігівській – зменшити вдвічі) (табл. 4). 

Спостерігається збільшення як обсягів імпорту продовольчих продуктів, 
так і часток цього імпортованого продовольства у загальних обсягах 
витрат у більшості регіонів. Лідерами з обсягів імпорту у 2012 р. стали: 
м. Київ, Одеська, Київська, Львівська і Донецька обл., а найбільшу частку 
імпортованих продуктів у загальних обсягах споживання (витрат) мали 
області: Київська (12,9%), Одеська (8,8%), Львівська (7,1%), Сумська (6,9%) 
і Чернігівська (4,3%). У цих регіонах імпортовані продукти отримували 
подальшу переробку розповсюджувалися в інші області (наприклад, Львівська 
обл. імпортувала м’ясопродуктів на 214,6 млн. дол. США, більшість з яких 
переробила в ковбасні вироби, а Харківська, Полтавська і Чернігівська обл. 
лише на імпорт тютюну витрачають щороку від 100 до 140 млн. дол. США). 
Менше 1% витрат на імпорт продовольства у 2012 р. мали області: Івано-
Франківська, Луганська, Херсонська, Хмельницька і Рівненська. З метою 
товарної диверсифікації імпорту слід поступово вирівнювати частки 
продуктів харчування в обсягах імпорту товарів на рівні 5% (табл. 5).

Незначний накопичений обсяг акціонерного капіталу нерезидентів (НОАКНР) 
пояснюється низьким рівнем розвитку дорожньої і телекомунікаційної 
інфраструктури, зародковим станом прозорого бізнес-клімату та привабливого 
інвестиційного клімату, дрібноукладністю агровиробництва у багатьох 
регіонах країни. Так, наприклад, іноземні інвестори не бажають мати справ 
із малими та середніми агровиробниками. Зазвичай їх цікавить довготривала 
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Аналіз розвитку сільських територій України в контексті протидії  
зовнішнім економічним чинникам економічній безпеці держави
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оренда у конкретного підприємства сільгоспугідь площею понад 5000 га (а 
таких у регіонах є лише від п’яти до сорока, а інші, як правило до тисячі 
агровиробників у регіоні залишаються поза увагою іноземних інвесторів. 
Особливого вивчення потребує факт вилучення прямих іноземних інвестицій, 
переважно західними інвесторами у 2011 р. у розмірі 146,7 млн. дол. США 
(передусім – з акціонерного капіталу великих сільгоспвиробників Рівненської, 
Київської, Дніпропетровської, Сумської і Херсонської обл.) (табл. 6-7). 

Відтак, позитивні тренди початку зростання частки секції А у ВДВ усіх 
регіонів України в 2011 р., а також збільшення робочих місць у секції А у 
більшості регіонів країни у 2012 р. слід правильно використати, сформувавши 
довгострокову мотивацію сільгоспвиробників на спрямування фінансових ре-
сурсів на розвиток СТ. З огляду на необхідність розширення критеріального 
підходу та з метою удосконалення чинних Методичних реко мендацій щодо 
розрахунку рівня економічної безпеки України, передусім щодо деталізації 
регіонального і секторального вимірів, на прикладі секції А КВЕД-2010 доцільно 
вимірювати інтегральний рівень безпеки АПК регіону із залученням в якості 
множників індикаторів [4, додаток 1]: 1) частку сільгоспугідь у загальній 
площі земельного фонду регіону (стимулятор); 2) частку посівних площ 
сіль ськогосподарських культур у площі сільгоспугідь для підприємств та 
населення регіону (стимулятор); 3) щільність зайнятого населення в секції А на 
площі сільгоспугідь, виділених для підприємств і населення (дестимулятор); 
4) частку найманих працівників у кількості зайнятого в секції А населення 
(стимулятор); 5) рівень маржинального прибутку секції А (частка валової 
доданої вартості (ВДВ) в обсягах випуску товарів і послуг) (стимулятор); 
6) частку секції А у накопичених обсягах ВДВ регіону (стимулятор); 7) частку 
продовольства в загальних обсягах експорту товарів (стимулятор); 8) частку 
імпорту продовольства у загальних обсягах витрат регіону (дестимулятор); 
9) частку секції А у накопичених обсягах акціонерного капіталу нерезидентів 
(стимулятор). Для інших двадцяти секцій КВЕД існують інші окремі специфічні 
критерії щодо підбору індикаторів безпеки (табл. 8).

Найбільші інтегральні коефіцієнти безпеки, а відтак найстійкішими 
щодо протидії зовнішнім негативним впливам у 2011 р. мали області: 
Кіровоградська (0,496), Херсонська (0,451), Київська (0,436), Вінницька 
(0,435) і Черкаська (0,430). Водночас, найслабші показники мали 
області: Луганська (0,148), Закарпатська (0,169), Донецька (0,209), 
Дніпропетровська (0,211) і Запорізька (0,224).

Таким чином, забезпечення зовнішньоекономічної безпеки держави 
має відповідати критеріям: інвестиційної привабливості (з метою надання 
імпульсу для збільшення НОАКНР та збільшення в секції А частки найманих 
працівників у загальній кількості зайнятого населення та прибутковості – 
збільшення РМП шляхом сприяння укрупненню агровиробників), 
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М. М. Олексієнко

інфраструктурної зрілості – спрямування інвестицій в основний капітал, 
передусім у розвиток сільської транспортної, складської, елеваторної 
та телекомунікаційної інфраструктури; збалансованості – утримання 
секціями А регіональних економік позитивного балансу зовнішньої 
торгівлі товарами і послугами шляхом розвитку внутрішнього виробництва 
свинарства, м’ясного та молочного скотарства; диверсифікованості – 
урізноманітнення структури суб’єктів і об’єктів ЗЕД (товарів, послуг, 
акціонерних капіталів, боргових зобов’язань); деконцентрації не лише 
виробничих, але і торговельних потужностей АПК.
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Олексиенко Н.Н. Анализ развития сельских территорий Украины 
в контексте противодействия внешним негативным факторам экономической 
безопасности государства. 

Проанализировано в региональном аспекте состояние свойств сельских 
территорий противодействовать негативным внешним экономическим 
факторам на примере определения интегрального коэффициента 
безопасности секции А Классификатора видов экономической деятельности 
в 2011 году.
Ключевые слова: внешнеэкономическая безопасность государства, 
показатель-стимулятор, показатель-дестимулятор, накопленные объёмы 
акционерного капитала нерезидентов, уровень маржинальной прибыли.

Oleksiyenko M.M. Analysis of development of rural territories of Ukraine in the 
context of counteraction the external negative factors of economic security of the 
state. 

In the article is analyzed in a regional aspect properties of rural territories to 
counteract negative external economic factors on the example of determination of 
integral factor of security of section A of Classifier of types of economic activity.
Key words: external economic security of the state, indicator-stimulator, indicator-
destimulator, accumulated volumes of equity of unrezident, level of margin income.
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